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Abstract: In 306 after the death of Constantius Clorus, his troops in York 
proclaimed his son Constantine for Roman emperor in violation of the established by 
Diocletian political system, called tetrarchy. After two decades of wars Constantine 
established himself as the sole ruler of the Empire. After his death his three sons divided 
the Roman empire and between 363 – 363 the state was ruled by his nephew Julianus 
Apostates. The name of the province of Second Moesia was mentioned many times in 
written sources during this period as well as its towns’ and archaeological data show 
the serious construction activity undertaken in them.
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Флавий Валерий Константин е роден в град Найсус в провинция Горна 
Мизия. Син е на Флавий Валерий Констанций и съпругата му Елена, която е 
със скромен. Знае се, че той е най-големият син на Констанций Хлор. В 289 г. 
Констанций се разделя с Елена, за да се ожени за дъщерята на Максимиан, а 
Константин е отгледан в Източната част на империята в двора на Диоклециан 
(28–305) в Никомидия (Lenski 2007, 59; Matthews 2015; Pohlsander 1999).

През 286 г., след периода на „войнишките“ императори, е поставено 
началото на нова система на управление на Империята, наречена тетрархия. 
Диоклециан и Максимиан стават августи, а Констанций и Галерий – техни 
цезари. Двамата августи нямат синове и двамата цезари са подготвяни за техни 
наследници. Галерий се жени за дъщерята на Диоклециан Валерия, а Константий 
– за Теодора, дъщеря на Максимиан (Димитров 2000, 9–10; Corcoran 2007, 41).

Когато Диоклециан абдикира на 1 май 305 г. в Никомидия, Максимиан е 
принуден да направи същото в Милано, а властта преминава в ръцете на цеза-
рите (Димитров 2000, 18–19; Bowman 2008, 90).

Констанций Хлор управлява на Запад, но се смята, че само формално 
прилага Диоклециановите едикти и не предприема активно преследване на 
християните. Дали причина за това е привързаността на първата му съпруга 
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Елена към християните или има друг мотив не е съвсем ясно. Смята се, че това 
е причината Константин да бъде задържан в двореца на Галерий като своеоб-
разен заложник. Все пак той успява да избяга при баща си в Галия (Новкириш-
ка-Стоянова 2013, 24).

Когато Констанций умира, войниците му в Йорк провъзгласяват Констан-
тин за август. Но той е предпазлив и приема само титлата цезар. Подкрепен е 
от Лициний, което прави Максенций и Максимин Дая естествени съюзници в 
борбата за власт. На 28 октомври 306 г. Сенатът провъзгласява Максенций за 
император (Lieu, Montserrat 1996, 65; Pohlsander 1996, 28; Venning 2006, 33).

Галерий умира през 311 г. Непосредствено след смъртта му започва борба 
между Константин и Лициний от една страна и Максимиан Дая и Максенций от 
друга (Тъпкова-Заимова, Димитров, Павлов 2011, 19). Лициний и Константин 
скоро след това сключват съюз. Лициний го скрепява като се жени за полусес-
трата на Константин Констанция. Тези връзки спомагат Константин и Лициний 
да се провъзгласят като Августи след като всеки от тях е победил съответния му 
съперник съперник – Максенций в 312 и Максимин в 313 г. (Frakes 2007, 93).

Константин решава да с отправи на поход срещу Максенций. Според 
Лактанций в нощта преди битката Константин чул Божия глас, който го накарал 
да постави върху щитовете на войниците си знака хризма. Събитията от този 
решителен сблъсък са описани от четири съвременни автори, двама от които 
(Евсевий и Лактаций) предоставят по-подробна информация за божествената 
намеса (Bremmer 2006). Независимо дали тези сведения имат легендарен ха-
рактер или не, те обозначават символичното начало на съществени промени в 
религиозната политика на този император, засвидетелствана от 312 г. нататък 
(Димитров 2000, 18-19; Тъпкова-Заимова, Димитров, Павлов 2011, 19). P.Weiss 
твърди, че Константин е свидетел на документирано атмосферно явление, на-
речено „слънчева хало“ (Lenski 2007, 67).

На връщане от Рим, през февруари 313 г. Константин и Лициний се срещат 
в Милано и си поделят империята. Политическият съюз и религиозното съглаше-
ние между Константин и Лициний се рушат бързо и двамата императори започват 
да се борят за надмощие над римския свят. Първият спор е за назначаването на 
Цезар в Италия. Константин придобива контрол на илирийските и балканските 
провинции през 316–17 г. След това те преминават в чстудената война“ заради 
религията – Константин разширява подкрепата си за християнската църква, а 
Лициний потвърждава своята лоялност към езическите култове. Преследването 
на християните в източната част на империята от Лициний запалва „свещена 
война“, в която Константин триумфира над Лициний (Odahl 2004, 146).

През този период на борби за власт, Втора Мизия не е засегната от съби-
тията, засягащи управлението на Империята. Самата династия на Константин 
произхожда от град Найсус в провинция Горна Мизия, а той самият прекарва 
голяма част от времето си в Сердика. И все пак данните от археологическите 
проучвания доказват, че по това време е отделяно значително внимание на гра-
довете в провинция Втор Мизия. Регистрирани са ремонтни дейности, някои 
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от легионните лагери добиват цивилен характер и постепенно се превръщат в 
градове. Този процес вероятно започва по времето на Диоклециан и продължава 
при Константин I.

В края на III и началото на IV в. постройките на градкия площад в Ни-
кополис се ремонтират и реконструират, а в столицата на провинция Втора 
Мизия, Марцианопол, е построен амфитеатъра (Динчев 2016, 310). Въпреки 
че от самото си създаване те са значителни градски центрове и по това време е 
регистрирано значително строителство в тях. През IV в. Абритус също вече е 
добре укрепен град (Радославова, Дзанев 2003, 114).

Мнението на редица проучватели е, че в Нове започват да настъпват 
сериозни промени по времето на император Константин I. На първо място е 
подсилена укрепителната система. В източна посока е изградено разширение-
то, известно като Нове II. Част от военната архитектура започва да се заменя с 
цивилна (сгради, работилници и пр.) като този процес вероятно започва от сре-
дата на III в. (Александров 2011, 337; Динчев 2016, 310; Димитрова 2019, 127).

Апиария се идентифицира с укреплението при с. Ряхово, област Русе, но 
там не са провеждани археологически проучвания. Градът се споменава в ре-
дица писмени извори. В края на XIX в. К. Шкорпил посещава мястото, описва 
останките видимите останки (укрепителна система и една сграда) и неговото 
мнение е, че Апиария е построена през късноримската епоха (Александров 
2011, 337; Иванов 2003).

На 21–22.10. 294 г. Дуросторум е посетен от Диоклециан. По това време 
той също се трансформира в център с цивилно обитаване. Вероятно и тук про-
тича аналогичния на останалите селища процес на сливане на военния лагер 
с цивилното селище и прерастването му в град с военни функции. Строителен 
надпис от края на III и началото на IV в. съдържа сведения за строителството 
на крепост и поправка на вече съществуващите крепостни стени на Дуросторум 
(Ангелова, Бъчваров 2008, 82; Александров 2011, 339; Динчев 2016, 310).

Ролята на Трансмариска нараства през късната античност, заради брода, 
който охранява и заради построяването на отсрещния брях на кастела Констан-
тиана Дафне. Въпреки че проучванията имат спасителен характер, данните за 
строителството са изключително ценни. Л. Вагалински смята, че крепостната 
стена е изградена след 292 г. и преди 309/310 г. по нареждане на император Дио-
клециан, който посещава Трансмариска на 18.10.294 г. През 2001 г. са проучени 
част от южната стена и югоизточния ъгъл. По конструктивни особености не 
се различава от проучената по-рано северна стена. Кулата не е конструктивно 
свързана със стената, което води до предположението, че е изградена по-късно – 
според проучвателите през IV в. (Вагалински, Динчев 1995,32; Вагалински, 
Петков 1996, 69; Вагалински, Петков 2002, 89–90; Александров 2011, 338 ).

Ковачевско кале край Попово е интерпретирано от част от проучвателите 
си като малък град. Данните от археологическите проучвания позволяват да 
се смята, че е издигнато при съуправлението на Константин и Лициний като 
августи в периода 308 – 324 г. Има единични по-ранни и по-късни монети, а от 
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Константин и Лициний до Юстин II се срещат монети на всички императори 
(Дончева 2002, 223–224; Дончева, Стойков 2002, 96; Стойков 2008). Първият 
строителен период започва с построяването между 308–324 г. и завършва с опо-
жаряването от готите на Фритигерн по време на четиригодишните опустошения, 
предизвикани от тях след битката при Адрианопол (9 август 378 г.), и смъртта 
на император Валент. През този период освен построяването на крепостната 
стена е извършено и цялостно застрояване на вътрешността на града с необхо-
димите за съществуването му административни, религиозни, жилищни сгради 
и др. (Стойков 2010, 6–7).

Данните от тези градове подкрепят извода на О. Александров, че може 
да се говори за строителна програма за укрепяване по време на императорите 
Диоклециан и Константин (Александров 2011, 337). Данните от тези градове на 
провинцията показват засилено строителство. Във вътрешността на провинцията 
се извършват ремонтни дейности в градове, по това време е издигната крепостта 
Ковачевско кале при Попово, а данните от проучванията показват, че именно по 
това време военните лагери Нове и Дуросторум придобиват цивилен характер.

При управлението на Константин I Велики настъпва нов етап в отношени-
ята между традиционните култове и християнството. За пръв път императорът 
покровителства открито християните, които започват да се осъзнават като по-
бедители в един многовековен спор. Именно с реформите на този император се 
поставя началото на християнската империя (Димитров 2005, 30). Свикването 
на Първия вселенски събор е събитие с изключителна важност. Между двеста и 
триста епископи отговарят на поканата, точният брой е трудно да се определи. 
Като място на срещата първо се посочва Анкира, а след това Никея. Папа Сил-
вестър, вероятно болен, изпраща двама дякони да го представляват (Pohlsander 
1996, 50). На 20 май 325 г. са открити заседанията на Първия вселенски събор. 
На 14 юни Константин пристига в града. Заседанията били пренесени в дво-
реца и на тях присъства и императорът (Робъртсън 1912, 257–259). На 19 юни 
е приет Никейския символ на вярата. Императорът присъства взима участие в 
дискусиите на събора като интересуващ се мирянин, който, но без право на глас 
на събранието (Barnes 1998, 15). На Първия вселенски събор, както и на Втория, 
Втора Мизия е представена само от епископа на провинциалната столица Мар-
цианопол, епископ Пист. Според Г. Атанасов всички християни в провинцията 
по това време се намират именно под неговата юрисдикция – данни за епископ 
на Дуросторум има от втората половина на IV в. (има данни за епископа-арианин 
Меркуриан) (Атанасов 2007, 301), а като цяло християнството в IV век във Втора 
Мизия е много трудно доловимо (Плетньов 2017, 35). Чак в края на IV – началото 
на V в. се формира териториално-административната организация на църквата, 
която дублира държавната. Епископските катедри се установяват в градовете 
(Динев 2016, 311).

След края на междуособните войни Константин решава да премести сто-
лицата на империята на изток – събитие, което предопределя важната роля на 
провинция Втора Мизия като гранична, намираща се по пътя към столицата. 
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Императорът избира Византион – някогашна мегарска колония, основана на 
европейския бряг на Босфора, който веднага получава името Константинопол. 
Различно е оценявано това решение, но то е проява на предпочитание към 
по-здравата част на империята за сметка на болната, но и приближаване към 
корените на гръцката култура. След по-малко от седем години, на 11 май 330 
г. Константинопол бил осветен и официално обявен за столица на империята, 
получава името Нов Рим (Божилов 2008, 59). Константин се колебае между Ан-
тиохия и Александрия, но те не са на централно място, а и жителите им трудно 
била приели ремонтните дейности и установяването на основната имперска 
резиденция там. Претенденти са и Сердика и Найсус, родното му място. Но те, 
макар и с добри пътища, се намират далеч от морето и са леснодостъпни (Bury 
1889, 51–52).

През 337 г. Константин се разболява във Витиния и получава кръщение от 
арианския владика Евсевий. Изказани са мнения, че когато императорът усеща, 
че края му наближава, колебанието става безсмислено и той показа истинската 
си вяра (David 2004, 14; Venning 2006, 40). На 22 май 337 г. Константин I умира 
в Никомидия. Тялото му е тържествено пренесено в Константинопол, където е 
погребано. Toj е първият император, погребан по християнски ритуал. Евсевий 
описва ужаса за Рим, че погребението не се състои там с традиционния ритуал 
(Bowman 2008, 106).

Смята се, че през 326 г. по заповед на Константин е убит най-големият 
му син Крисп, а по-късно и съпругата му Фауста (Venning 2006, 35). Така след 
смъртта на императора остават трима негови синове. Най-големият, Констан-
тин II, вече е направен Цезар в 317 г. Вторият му син от син от Фауста, хитрият 
Констанций II, е направен Цезар в 324 г. Най-младият, Констанс, става Цезар 
в 333 г. (Frakes 2007, 96). На 9 септември 338 г. тримата получават титлата 
август от Сената, а по-късно си поделят Империята – Констанций управлява 
Изтока, Константин II и Констанс си поделят запада. След смъртта на Кон-
стантин II и Констанс Констанций II се установява като едноличен император 
(Тъпкова-Заимова, Димитров, Павлов 2011, 35–37).

Според „Хронография Трипертита“ на Анастасий Библеотекар. „Констанс 
посъветвал Констанций да се свика събор в Сердика... там се събрали триста 
епископи от Запада, а източни – тридесет и шест“ (ЛИБИ 1960, 223). Този съ-
бор е замислен като Вселенски, а целта му е била да потуши разногласията в 
църквата, свикан по инициатива на синовете на Константин. Според В. Плет-
ньов може да се предположи, че в него взима участие отново Пист, епископ на 
Марцианопол (Плетньов 2017, 77).

Констанций II няма деца. Първоначално обявява за цезар и свой наслед-
ник братовчед си Гал, но след това той е хвърлен в затвора и екзекутиран. През 
354 г. се обръща за помощ към другия си братовчед Юлиан, прави го цезар и го 
изпраща в Галия (Тъпкова-Заимова, Димитров, Павлов 2011, 37).

Преди смъртта на Констанций II в Галия е издигат на щит и провъзгласен 
за император Юлиан, но до сблъсък между двамата не се стига. Управлението 
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на Юлиан Апостолат е кратно (360-363), но изпълнено с промени и събития, 
които не засягат пряко провинция Втора Мизия (Тъпкова-Заимова, Димитров, 
Павлов 2011, 35–37). Юлиан, син на убития Юлий Констанций и внук на Кон-
станций Хлор, е последният представител на тази династия. Той прави опит да 
се пребори с християнството и да наложи единен езически култ (Димитров 2000, 
28). Според писмените извориоще при управлението на Диоклециан има данни 
за мъченици от Дуросторум. Това е едно доказателство, че сравнително рано в 
града прониква християнството – според Г. Атанасов през втората половина на 
ІІІ в. (Атанасов 2007, 16).

За времето на Юлиан имаме сведение за един мъченик от Дуросторум. 
Теодорит Кирски в своята „Църковна история“ споменава, че „В Доростол, 
прочут град в Тракия, Победоносният поборник Емилиан бил хвърлен на 
кладата от управителя на цяла Тракия – Капитолин“. Капитолин е викарий на 
провинцията, а събитието се отнася към управлението на Юлиан (ГИБИ 1954, 
75). Хиероним също споменава, че „Управителят на диоцеза изгаря Емилиан 
в Дуросторум заради събаряне на олтарите“(ЛИБИ 1958, 222). От житието на 
Св. Емилиан Доростолски знаем, че той е военен (най-вероятно в ХІ Клавдиев 
легион), произхождащ от издигнато семейство, защото баща му Себастиан е 
префект на града. При управлението на Юлиан Отстъпник (361– 363) през лятото на 
362 г. в Дуросторум идва префектът (в другите документи е викарий) Капитолин, 
за да инспектира как местните жители поддържат езическите храмове и дали 
се покланят на езическите идоли. Той извършва жертвоприношение и заедно с 
местните първенци и знатни граждани си устройва пир. Тогава христолюбивият 
Емилиан, благословен от Бог, влиза в храма с чук в ръка и разбива статуите и 
олтарите на езическите божества. Желанието му е да демонстрира, че градът 
не е в пълен плен на идолопоклонниците. След това излиза незабелязано и се 
скрива. Това е причината за последвалата екзекуция (Атанасов 2007, 31-32).

Константин I и неговата династия оставят трайна следа в развитието на 
Империята, в това число и на провинция Втора Мизия. Данните от археологиче-
ските проучвания показват, че още по негово време е оценена важността на тази 
провинция като гранична – поддържат се градовете и техните площади, част от 
военните лагери придобиват цивилен характер и постепенно се трансформират 
в градове, имаме данни и за ново строителство – Ковачевско кале край Попово 
(макар и да е дискусионно твърдението, че това е малък град). Втора Мизия се 
превръща в погранична провинция с важни задачи за охрана на хинтерланда 
на новата столица Константинопол. В този етап все още са малко данните за 
проникване на християнството в провинцията. Епископът на провинциалната 
столица Марцианопол Пист е представител на Първия вселенски събор, веро-
ятно и на по-късно организирания Сердикийски събор.
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